
 

Szanowni Państwo, 
Prosimy o udzielenie odpowiedzi na pytania niniejszej anonimowej ankiety, której wyniki zostaną wykorzystane wyłącznie w celach naukowych. 
 

I. Proszę właściwe zaznaczyć (wstawiając znak X z prawej strony w kratce) lub wpisać:         

 
1.płeć:    

 
Kobieta  

  
Mężczyzna 

  
2. wiek: …… lat         

 
3. liczba członków gospodarstwa domowego …… 

  
4.województwo……………………………………………. 

II. Zaznacz właściwą odpowiedź (wstawiając znak X z prawej strony w kratce): 

1.Stałe miejsce zamieszkania: 2.Stan cywilny: 3.Wykształcenie: 4.Czy obecnie Pani/Pan: 

1. 1. wieś o charakterze rolniczym  a. 1. panna/kawaler  1. podstawowe/gimnazjalne  1. 1. pracuje zawodowo na etacie (umowa 
o pracę) 

 

2. wieś (przedmieście dużego miasta)  b. 2. zamężna/żonaty  2. zawodowe  2. 2. pracuje w gospodarstwie rolnym  

2. 3. miasto do 20 tysięcy mieszkańców  c. 3. rozwódka/rozwodnik  1. 3. średnie/policealne  3. 3.prowadzi własną działalność 
gospodarczą 

 

3. 4. miasto ponad 20 i mniej niż 100 
tysięcy mieszkańców 

 4. wdowa/wdowiec  4. wyższe  4. 4. pracuje dorywczo  

4. 5. miasto 100-200 tysięcy mieszkańców   5. 5. jest bezrobotna/bezrobotny  

6. miasto 200 – 500 tysięcy 
mieszkańców 

 6. 6. uczy się w szkole/studiuje  

7. miasto powyżej 500 tysięcy 
mieszkańców 

 7. 7. jest na rencie  

8. 8. jest na emeryturze  

9. Zajmuje się domem/wychowaniem 
dzieci 

 

 
III. Miesięczny dochód całkowity gospodarstwa domowego na osobę w złotych (proszę zaznaczyć stawiając znak X z prawej strony w kratce): 

a. do 1000             b. od 1001 do 2000              c.  od 2001 do 3000              d. od 3001 do 5000               e. powyżej 5001  

IV. Jaki powinien być Pana/i zdań wiek uprawniający do emerytury? (proszę zaznaczyć stawiając znak X z prawej strony w kratce): 

 dla mężczyzn dla kobiet  

mniej niż 60  mniej niż 60  

60  60  

65  65  

67  67  

70  70  

więcej niż 70  więcej niż 70  



 

V. W jakim wieku planuje Pani/Pan zakończyć swoją aktywność zawodową i przejść na emeryturę? (proszę wpisać ➔)   
       ………………………….. lat 

VI. Od czego Pana/i zdaniem zależy w głównej mierze wysokość emerytury? Proszę uszeregować według stopienia ważności  wstawiając w kratki z prawej strony cyfry  

od 1 – najważniejsze do 5 - najmniej ważne: 

 1. przepracowanych lat   

2. wysokości zarobków i odprowadzanych składek  

3. kondycji polskiej gospodarki  

4. sytuacji demograficznej kraju  

5. kondycji światowej gospodarki  

VII. Proszę zaznaczyć właściwą odpowiedź (wstawiając znak X z prawej strony w kratce): 

1. W wyborach do Sejmu RP w 2015 roku 
głosowałem/am na: 

2. W wyborach do sejmików województw w 2018 roku 
głosowałem/am na komitet wyborczy: 

3. Gdyby w najbliższą niedzielę odbyły się wybory do 
Sejmu RP zagłosował(a)bym/na: 

4. Gdyby partia/ugrupowanie na które chcę 
oddać głos nie wystawiło list kandydatów w 
wyborach do Sejmu RP to oddał(a)bym głos na: 

1.Platforma Obywatelska  1.Bezpartyjni Samorządowcy  1.Platforma.Nowoczesna  
Koalicja Obywatelska 

 a. 1. Platforma. Nowoczesna  
b. Koalicja Obywatelska 

 

2.Polskie Stronnictwo Ludowe  2. Polskie Stronnictwo Ludowe   2.Prawo i Sprawiedliwość  c. 2. Prawo i Sprawiedliwość  

3.Prawo i Sprawiedliwość  3. Partia Zieloni   3.Polskie Stronnictwo Ludowe   d. 3. Polskie Stronnictwo Ludowe   

4.Zjednoczona Lewica(SLD+TR…  4. Platforma. Nowoczesna Koalicja Obywatelska   4.Sojusz Lewicy Demokratycznej  e. 4. Sojusz Lewicy Demokratycznej  

5.Nowoczesna Ryszarda Petru  5. Sojusz Lewicy Demokratycznej–Lewica Razem   5.Kukiz’15  f. 5. Kukiz’15  

6.KORWiN  6. Partia Razem    6.Partia Razem  g. 6. Partia Razem  

7.Kukiz’15  7. Ruch Narodowy Rzeczypospolitej Polskiej   7.Ruch Narodowy  7. Ruch Narodowy  

8.Partia Razem  8. Kukiz’15  8.Wolność Janusza Korwina - Mikke  h. 8.Wolność Janusza Korwina - Mikke  

9.inny komitet wyborczy  9. Wolność w Samorządzie  9. inny komitet wyborczy  i. 9. inny komitet wyborczy  

10.nie głosowałem(-am)  10. Prawo i Sprawiedliwość   10. nie zagłosuje  10. nie zagłosuje  

11.nie pamiętam  11.inny komitet wyborczy  11. nie wiem  11. nie wiem  

  12.nie głosowałem (-am)      

  13.nie pamiętam      

VIII. Który system emerytalny jest według ciebie najlepszy? (proszę zaznaczyć stawiając znak X w kratce z prawej strony): 

1. Ubezpieczeniowy (obecny ZUS) – solidarność pokoleń, młodsze płacą na starszych   

2. Zabezpieczeniowy – emerytura obywatelska – każdy dostaje takiej samej wysokości świadczenie  

3. System emerytalny nie jest potrzebny, obywatele sami powinni odkładać na swoje emerytury                                                     

 

IX. Jeżeli mówi się, że ludzie mają poglądy lewicowe i prawicowe, to jak określił(a)by Pan(i) swoje poglądy polityczne? (proszę podkreślić właściwe) 

1.skrajna lewica 2.lewica 3.centrolewica 4.centrum 5.centroprawica 6.prawica 7.skrajna prawica 8.nie wiem/nie potrafię określić 



 

X. Prosimy o ustosunkowanie się do każdego z twierdzeń poprzez zaznaczenie jednej z pięciu możliwych odpowiedzi 

1 Obowiązkiem Państwa jest organizacja i finansowanie opieki nad niesamodzielnymi osobami starszymi. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

2 Każdy sam powinien zadbać o środki finansowe potrzebne w okresie starości. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

3 W najbliższych latach wysokość emerytur ulegnie znaczącemu obniżeniu. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

4 Obecnie obowiązujący wiek emerytalny (60 lat dla kobiet i 65 lat dla mężczyzn) spowoduje, że w przyszłości osoby starsze 
będą otrzymywały bardzo niskie emerytury.  

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

5 Wiek uprawniający do uzyskania prawa do świadczeń emerytalnych, niezależnie czy jest to 60 czy 67 rok życia nie ma 
wpływu na wysokość przyszłej emerytury. 

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

6 Wolę pracować dłużej i mieć wyższą emeryturę. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

7 Różnice w dochodach między bogatymi a biednymi są w Polsce zbyt duże. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

8 Państwo powinno dążyć do zmniejszania nierówności w dochodach obywateli. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

9 Państwo powinno w jak najszerszym zakresie prowadzić działalność w sferze socjalnej i społecznej. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

10 Wstydziłbym się/ wstydzę korzystać z pomocy społecznej. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

11 Problemy rodziny są jej prywatną sferą, w którą nie powinien nikt ingerować. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

12 Do prawidłowego rozwoju dziecka niezbędna jest obecność obojga rodziców, niezależnie od tego, czy żyją oni w 
szczęśliwym związku. 

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

13 W sytuacji gdy kobieta/ dziewczyna zajdzie w ciążę zawsze powinno dojść do zawarcia związku małżeńskiego miedzy nią 
a ojcem dziecka. 

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

14 Wszyscy powinni płacić taki sam procent podatku od swoich dochodów niezależnie od tego jak wysokie są dochody (np. 

jednolita stawka 20%, podatek liniowy).  

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

15 Im wyższe dochody tym wyższy procentowo podatek powinno się płacić (np różne stawki 10, 15, 20, 30, 40%, podatek 

progresywny). 

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

16 Zwiększenie zabezpieczenia socjalnego rodzin wielodzietnych (500 +) wpływa na bardziej świadome podejmowanie przez 
nich  ról rodzicielskich.  

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

17 Wsparcie i poradnictwo rodzinne powinno być dostępne nie tylko dla rodzin ubogich czy dysfunkcyjnych. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

18 Partia polityczna, na którą głosowałem w ostatnich wyborach do sejmiku wojewódzkiego  uwzględnia potrzeby osób 
starszych w swoich programach wyborczych. 

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

19 Partia polityczna, na którą mam zamiar oddać głos w najbliższych wyborach parlamentarnych uwzględnia potrzeby osób 
starszych w swoich programach wyborczych. 

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

20 W wyborach głosuję na partię, którą polecił ktoś znajomy, członek rodziny. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 



 

21 W wyborach do sejmiku w 2018 roku kierowałem się bardziej sympatią do ugrupowania niż kandydata, na którego oddałem 
głos. 

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

22 Zagłosowałbym na ugrupowanie polityczne Roberta Biedronia. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

23 W wyborach sugeruję się wskazaniem kandydata przez przywódcę partii bądź innego ważnego polityka. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

24 Wspólna fotografia z przywódcą partii na plakacie wyborczym pomaga kandydującemu pozyskać głosy w wyborach. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

25 Moim zdaniem małżeństwo to wyłącznie związek kobiety i mężczyzny. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

26 Jestem za legalizacją związków partnerskich osób tej samej płci. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

27 Gdyby zalegalizowano związki partnerskie osób tej samej płci to powinny mieć one takie same prawa jak małżeństwa. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

28 W Polsce brak jest tolerancji dla innych form życia rodzinnego niż te oparte na małżeństwie. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

29 W wyborach jest mi obojętna orientacja seksualna kandydata na którego głosuję. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

30 Mniejszości seksualne powinny mieć prawo do organizowania parad równości. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

31 Polska powinna przyjmować uchodźców. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

32 Państwo powinno finansować lekcje religii w szkołach. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

33 Lekcje religii powinny odbywać się w szkole na równi z innymi przedmiotami. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

34 Księża oraz dostojnicy kościelni i duchowni powinni uczestniczyć w uroczystościach państwowych. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

35 Instytucje i przedstawiciele państwa powinni przestrzegać wartości chrześcijańskich.  Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

36 Katolicyzm powinien być religią państwową. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

37 Państwo powinno kierować się zasadą rozdziału Państwa i Kościoła. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

38 Spotkania z kandydatami w wyborach mogą odbywać się w kościołach. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

39 Akceptuję  wykorzystywanie przez polityków w kampanii wyborczej kompromitujących faktów z życia prywatnego 
politycznych rywali. 

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

40 Czymś naturalnym jest, że starsze rodzeństwo opiekuje się młodszym. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

41 Akceptuję sytuacje, w których niemożność wykonywania swoich obowiązków przez rodzica powoduje, że niepełnoletnie 
dziecko  staje się odpowiedzialne za utrzymanie rodziny. 

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

42 To, że niepełnoletnie dzieci  pracują wspierając finansowo rodziców jest czymś normalnym. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

43 W sytuacji długotrwałej choroby rodzica lub jego niepełnosprawności niepełnoletnie dziecko  może przejąć 
odpowiedzialność za rodzinę. 

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 



 

44 Rodzic ma prawo oczekiwać od niepełnoletniego dziecka wsparcia emocjonalnego (pocieszanie, doradzanie). Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

45 Rodzic ma prawo oczekiwać od niepełnoletniego dziecka wsparcia instrumentalnego (realizowanie obowiązków 
domowych, opieka nad rodzeństwem, utrzymywanie rodziny). 

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

46 Uważam, że narzucanie niepełnoletniemu dziecku odpowiedzialności za rodzinę jest nadużyciem. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

47 Rodziny, w których rodzice nie są małżonkami powinny mieć takie same prawa jak rodziny oparte na małżeństwie. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

48 Młodzi ludzie nie są świadomi odpowiedzialności, jaką niesie ze sobą rodzicielstwo.  Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

49 Popieram tradycyjny układ ról w rodzinie: mężczyzna utrzymuje rodzinę, a kobieta prowadzi gospodarstwo domowe i 
zajmuje się wychowaniem dzieci.  

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

50 Mężczyźni powinni angażować się w wychowanie dzieci w tym samym stopniu, co kobiety.  Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

51 Rodzice w wychowaniu dzieci powinni opierać się na wartościach religijnych. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

52 Rodzice w wychowaniu dzieci powinni opierać się na wartościach patriotycznych. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

53 Rodzice mają zbyt mało czasu dla swoich dzieci. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

54 Kobiety nie mają możliwości rozwoju zawodowego na równi z mężczyznami. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

55 To, że w działalność polityczną angażuje się mniej kobiet niż mężczyzn jest czymś naturalnym. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

56 Mężczyźni są skuteczniejszymi politykami niż kobiety. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

57 W polskim parlamencie kobiety nie są w wystarczającym stopniu reprezentowane pod względem liczebności. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

58 Podczas oddawania głosu w wyborach ważna jest dla mnie płeć kandydata. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

59 Stwierdzenie „W wyborach nie głosuję na kobiety” jest zgodne z moimi zasadami. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

60 Obowiązek umieszczenia na listach wyborczych co najmniej 35% miejsc przedstawicieli każdej z płci jest dobrym 
rozwiązaniem. 

Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

61 Umieszczanie na listach kandydatów w wyborach takiej samej liczby kobiet i mężczyzn powinno być obowiązkowe. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

62 Na listach wyborczych kandydujące kobiety i mężczyzn powinno się umieszczać naprzemiennie. Zdecydowanie 
nie 

Raczej 
nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
tak 

Zdecydowanie 
tak 

 

XI. Czy jest Pan/Pani członkiem? (proszę podkreślić właściwe): 

1.partii politycznej 2.związku zawodowego 3.organizacji pozarządowej (np. stowarzyszenia) 

 

XII. Czy wyrażał Pan/Pani swoja opinie przez  (proszę podkreślić właściwe): 

1.podpisanie petycji 2.udział w demonstracjach 3.inicjatywy lokalne 

Dziękujemy za poświęcony czas. 


